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LA ANIVERSAREA LUI 
VICTOR EFTIMIU 

A curs de arunci ceva apă, pe Dimbo-
viţa ! 

Intr-o zi de vară stràbàteam, cu maes-
trul Victor Eftimiu, Cişmigiul. Cu inten-
ţie, am făcut un ocol pentru a pătrunde 
in rotonda care adăposteşte busturile — 
nu toate reuşite — ale unora dintre scrii-
torii nostri clasioi. Am făcut şi eu aces< 
prilej o constatare, pe care istoria literară 
o consemnase de altfel, fără însă s-o co-
men teze în lumina dezvoltarii societăţii ro-
mîneştd, a condiţiilor de viaţă şi de muncă 
harăzite scriitorului în cuprinsul acestei 
societăţi. Constatarea noastră era aceea că, 
cu rare excepţii, scriitorii romîni nu s-au 
bucurat de o viaţă hingă şi chiar dacă unii 
dintre ei, ca de pildă Grigore Alexandrescu 
sau Dimitrîe Bolintineanu, au apucat ani ' 
bătrineţii, ei s-au tîrît în aceşti ani cu min-
tea întunecată, ca si morti, uitaţi de con-
temporani, arevenind in „actualitate" — şi 
încă nu ìntotdeauna ! — cu prilej ul dece-
sului, cìnd multi se mirau : „tiite donv'e 
că miai trăia !" 

Ei bine, ardi de pe soclurile busturilor, 
cu diferente atit de mici, au pus pe gìn-
duri pe maestrul Bftimiiu : „Ţine seaina 
că astia n-au trait nici măoar şaizeci de 
an i !". Au urmat inevitabilele considerente, 
in legatura ou faptul de necontestat, că 
cei mai imulţi si cei miai de seamă dintre 
literàtii ramini n-au avut pairte de longevi-

tate. Viaţa aspra pe caire au trăit-o, umilin-
ţele la care au fost supuşi, urmări ale 
iaptului că cei mai multi au avut o ori
gine socială modesta, lipsa unui echilibru 
sufletesc, pe care nu ţi-1 poate da decît 
o siguranţă, cît de cât, a „zilei de miìine", 
— iată atîtea şi atîtea pricini. 

Aşadar, pe Victor Eftimiu ìl melancoli-
za.se perspectiva vìrstei de şaizeci de ani. 

Credem că astazi, cìnd aoademicianul 
Victor Eftimiu a împlinit şaptezeci de 
ani — şi aniversarea aceasta trebuie ìn-
ţeleasă nu ca un sfîrşit de cariera sau ca 
o retragere, prilej de dormitare pe lauri i 
oîştigaţi — maestrului, în plină vigoare fi-
zică şi intelectuallă, trebuie să i se para 
foârte tînără, vîrsta aşa-zisă a patriarhilor. 

în speţă, z,icala, atìt de banal i , că nu 
numàrul anilor contează. ci felul în care 
ìi porti, îşi găseşte confirmaireA. 

Aniversiarea aceasta, a unuia dintre cei 
mai populari si mai iubiţi scriitori ai 
nostri — un simplu popas intr-o cartiera 
rodnicà — poate prilejui celui care consem-
neazà evenimentul teatral rominesc, cì-
teva constatari, pe care nu le pot nega, 
nu numai mulţimea admira torilor, dar şi 
mult mai puţin numeroşii deftractori (şî 
cine oare a putut scapa de aoeştia din 
urmă ?). 

Victor Eftimiu constituie un capitol — 
şi n u puţin însemnat — din istoria tea-
trului nostru. N-a rămas nici un sector al 
vieţii teatrului in care sa nu se fi mani
festât, cu o pasdune si cu o staruinţă 
demne de admirât, acest om de teatru, in 
adevărata accepţiune a cuvîntului : autor 
draimatic, actor, regizor, critic dramatic, me
morialist în legatura cu activitatea sa în 
domeniul teatrului, director de teatru, in 
mai multe rinduri. 

Dar, mai presus de toate, Victor Eftimiu 
este dramaturigul, autor a l unui impresio-
nant număr de piese, p»oate cei mai fecund 
dintre scriitarii nostri de teatru. Cum este 
firesc, o opera atìt de vasta nu poate fi 
decît inegală. Ea e însă strâbătută, de la 
un capăt la altul, de ideea generoasă a 
izbìnzii binelud în luptă cu răul. Umanis-
mul teatrului lui Victor Eftimiu contrasta 
violent cu lipsa de idei, cu cenuşiul, am 
spune cu infantdlismul celor mai multe pie-
se jucate in perioada dintre cele doua 
ràzboaie mondiale, cìnd dramaturgia lui 
Victor Eftimiu, în ciuda limite! orizontului 
ei social şi politic, consitituia o adevârată 
oază răcoritoare, într-un pustiu sufocant 
Din această pricină, Victor Eftimiu este 
unul dintre cei mai populari dramaturgi 
ai nostri, unele din lucrăidle sale : Inşir-te 
margarite, Cocoşul negru, Prometeu, The-
baida, realizìnd un numar impresionant de 
sipectacole, ìntr-o vreme cìnd succesul unei 
opere originale Insemna depăşirea cu cìteva 
reprezenitaţii a celor opt spectacole „legale ". 
Fragmente ìntregi din opera lui Victor Efti
miu erau ştiute pe dinafară, eie erau re 
citate la festivalurile scolare, constituind 
,,pia tra de Ìncercareu pentru atitìa tìneri 
care s»e prezentau la examenele Conserva-
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torului, rivnind la gloria rampei — după 
cum, vasta opera dramatică a lui Victor 
Eftimiu a prilejuit numeroase creaţii unora 
dintre mtarii nostri actori. 

Ca director de teatru, Victor Eftimiu a 
fost un adevărat animator. A introdus in 
répertoriai! Teatruliui National din Bucureşti, 
capodopere ale li/teraturii dramatice uni
versale, a veghiat la îmbunătăţirea calită-
ţii traducerilor şi a prilejuit promovarea 
unor aotori tineri şi talentati. De aseme-
nea, Victor Eftimiu a îmbogăţit zestrea 
teatrului, cu lucrări dintre cele mai va-
loroase alie pictorilor şi sculptorilor nostri, 
dintre care unele au supravieţuit dezaistrului 
national care a fost incendierea de carré 
hitleristi a clădirii teatrului, inaugurât 
acum o sută şapte ani, prin osiìirdda unor 
iubitori aii scenei şi a unor cărturari şi 
accori patrioti. 

Cum spuneam, aniversarea ìmplinirii vir-
stei de şaptezeci de ani a maestrului Vic
tor Eftimiu nu poate coristitui un prilej 
de ìntocmire a unui bilanţ al activităţii 
celui mad fecund drama tur g al nostru, al 
animatorului vieţii teatrale romîneşti 
încă din primul deceniu al secolului nositru, 
cînd Victor Eftimiu a fost „descoperit", de 
acei mare om de teatru, adevărat refor
mater al teatrului rorniìnesc, care a fost 
profesorul Pompiiiu Eliade, incîntat după 
citirea acrului ìntid al poemiului dramatic 
Inşir-te margarite, intrat definitiv in fon-
dul dTamaturgiei noastre clasdce. 

Nici rînldurile acestea, înşirate de ci-
neva cane a urmărit pasionat strădania, 
cîteodată cu asipect de eroism, a unuia 
dintre făuritorii istoriei moderne a teatrului 
nostru, nu vor să insemne un simplu orna-
giù pentru un luptător istovit care şi-a 
depus armele. Dimpotrivă. Aniiversiarea ma
estrului Vdctor Eftimiu trebuie să ìnsemne 
un scuri popas într-o viaţă de muncă ce 
se cere traiti mad departe, cu un elan 
neistoviit. 

Teatrul romìnesc de astăzi, departe de 
a conferi septuagenarului Victor Eftimiu 
doar titlul de ilustru premergător, aş-
teaptă de la dramaturg noi opere menite 
să fie prezentate unui public care vine 
la teatru pentru a-şi îmbogăţi orizontul de 
viaţă. Aoest public aşteaptă de la academi 
cianul Victor Eftimiu opere inspirate de 
actualitate, cu eroi făuritori ai unei vieti 
noli, şi se bucură, aflind din propriile măr-
turisiri ale dramaturgului că pregăteşte, in 
cinstea zilei de 23 August, o asemenea 
opera. 

Neobosit cercetător şi atent observator al 
noilor realitati contemporane, este neindoios 
că noua lucrare pe care o promite se va 
adăuga acelar piese scrise de dînsul şi care 
s-au arătat a fi sJtrăbătute de noul urna-

nism socialist de care-1 ştim ataşat si in 
care se integrează, la loc de cinste, o bună 
parte din opera atìt de cuprinzătoare a lui ' 
Vdctor Eftimiu. 

loan Massoff 

ACTOR, NU IMITATOR 

Imitaţia cere fantezie, receptivitate, am 
spune chiar ... artă. Şi pentru actorul co
mic, dar mai ales pentru cel de estrada, 
,4mitaţia" este indispensa bi la registrului 
său expresiv (de altfel, de-a lungul isto
riei teatrului, comedia' a exploatat cu per
severerà această inepuizabilă sursă a co-
micului). Intotdeauna însă, înitre imitator 
— fie el perfect — şi actoi au existât 
deosebiri calitative nete. Pentru imitator, 
reproducerea — imitaţia — este miilocul si, 
in acelaşi timp, scopul profesiei sale. Pen
tru actor, a imita oamenii si cusururile lor, 
a imita natura in manifestările ei, nu în-
seamnă a comité simple acte mecanice, ci 
a recréa srilizat, eu spirit şi pondère, rea
litatile observate. Pentru actor, imitaţia ra
mine unui dintire mijloacele artei sale. Imi-
tatorul poate uimi publicul prin dexterita-
tea sa. Actoruil-artist emoţionează, con-
vinge... 

Oriticile ce i-au fost de nenumârate ari 
aduse actorului Mircea Crişan, vizau in
totdeauna slaba calitate a textelor folosite, 
texte ce ôndreptau interpretarea spre su-
pralicitarea imitaţiei „pure", Idpsite de con-
ţinut emotional şi de idei. Textele acestea 
menţineau actorul exclusiv in domeniul 
imitaţiei, creând din mijlocul de expresie un 
scop strain estradei noastre artistice. 

Inseşi calităţile artistice ale actorulud de-
veneau pentru unii discutabile in situaţia 
in care li se ofereau (pentru a nu ştiu 
oîta oară) aceleaşi şi aceleaşi „numere" cu 
care Mircea Crişan îşi pigmenta proera-
mele. 

Momentele comice susţinute în specta-
colul-concert Dansul notelor de către Mir
cea Crişan marchează un interesant mo
ment in evoluţia popularului interpret. 
Avem, in fine, ocazia să-1 cunoaştem pe 
Mircea Grişan — actorul comdc. Manie-
rismele proprii încep să fie alungate ; sint 
aproape definitiv înlâturaite şabloanele co
mice, poanta vulgară sau gTatuită. 

In faţa spectatorului apare un actor 
sftăpîn pe mijloacele artei sale, un actor 
cu numeroase şi variate posibilităţi inter
pretative. 

Explicaţia acestei radicale şi îmbucură-
toare schimbări calitative credem că poate 
fi aflată în primul rînd în sporita exi-
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